



## ДЕЛАРАТНЫЕ И ТРУДОВЫЕ

Иван Васильевич Жуков родился в 1905 году в д. Сятракасы Мариинско-Посадского района Чувашской АССР. По окончании института работал заместителем секретаря и секретарем парткома на строительстве Канашского ВРЗ, директором средней школы № 29 при Канашском ВРЗ. Долгие годы руководил коллективом педагогического училища, стал заслуженным учителем РСФСР, награжден орденом Ленина. Почетный гражданин Канаша И. В. Жуков умер в 1993 году.

«Мои боевые дела в Великой Отечественной войне весьма скромны. Можно было о них не писать, но, думаю, надо отчитаться перед Чувашской областной организацией партии. А потому и пишу.

Не всем из нас суждено было пройти весь боевой путь от Москвы до Берлина, но мы тоже не кланялись фашистской пуле и самоотверженно шли на врага. И мы, как поется в песне, этот день Победы приближали, как могли.

23 июня 1941 года я подал заявление в Канашский объединенный горвоенкомат с просьбой снять с меня бронь и направить в действующую армию на защиту Родины. Сразу положительного ответа не получил - велели подождать, иметь терпение.

Но вот наступили трудные августовские дни 1941 года. Немцы продолжали наступательные операции, упорно продвигались в глубь нашей страны, к столице нашей Родины - Москве. Центральный Комитет нашей партии принимал все меры, чтобы приостановить немецко-фашистские орды в пределах западных районов, не допустить их к Москве. В такой обстановке последовало постановление ЦК партии о мобилизации коммунистов и активных комсомольцев на фронт в качестве политбойцов. И мы дождались своего часа - Чувашский обком ВКП(б) решил послать на фронт 500 коммунистов и комсомольцев. К 14 августа 1941 года все мы собрались в Канаше и в тот же день отправились на фронт. Первоначально прибыли в Свердловск, прошли военную подготовку в Новочеркасском пехотном училище, эвакуированном на Урал, а в первых числах октября в полном

составе прибыли в Москву.

Там из нас отобрали лиц рядового состава и направили на пополнение двух танковых бригад. А политический состав направили как резерв Политуправления Советской Армии в летний лагерь Московского военно-политического училища им. В. И. Ленина, расположенный западнее Москвы. Буквально через несколько дней нас в срочном порядке вооружили личным оружием - дали винтовки, ручные пулеметы с боеприпасами. Ночью в районе Наро-Фоминска мы вступили в сражение с фашистами.

25 октября нас отозвали в Москву, затем в начале ноября в составе военно-политического училища эвакуировали в г. Шадринск. 12 января 1912 года я был откомандирован в распоряжение штаба Сибирского военного округа в Новосибирск, где получил направление во вновь формируемую 282-ю стрелковую дивизию. Политотдел дивизии назначил меня пропагандистом в 874-й стрелковый полк. По окончании формирования паша дивизия Прибыла на Северо-Западный фронт, в 11-ю армию.

3 мая на нашем участке началось наступление. Наш полк оказался в первом эшелоне наступающих. Я понимал, что мы, фронтовые коммунисты-политбойцы, пропагандисты и агитаторы, не можем ограничиться проведением массово-политической работы в подразделениях перед наступлением, а обязательно должны быть вместе с бойцами, в передовой шеренге наступающих войск. Так я и поступил. После первых двух легких ранений оставался с наступающими, а в третий раз получил тяжелое ранение и был эвакуирован. Лечился в Челябинске, в эвакогоспитале № 1724. 5 декабря 1942 года выписался из госпиталя инвалидом второй группы. Три раза подавал рапорт в Политуправление Советской Армии, и каждый раз медкомиссия отклоняла мою просьбу о направлении меня на фронт. Меня отправили в тыл.

Вернулся домой и сразу же взялся за свою любимую работу по народному просвещению. Мне доверяли ответственные и весьма трудные посты директоров Канашского и Цивильского педагогических училищ. Труднее всего было в годы войны - не хватало хлеба, одежды, учебников, учебных пособий, оборудования, плохо было с жильем. Учащимся приходилось не только учиться, но и трудиться. Я старался работать по-фронтовому, с отдачей всех сил и энергии.

Победоносно завершилась Великая Отечественная война. Жить и работать стало легче. Но трудности еще оставались. Были бессонные ночи и работа без выходных. Что ж - мы все это перенесли, преодолели и вышли на широкую дорогу созидания.